
	  

Verbale	  n.	  277	  del	  26.10.	  2015	  

L’anno	  duemilaquindici	   addì	   ventisei	  del	  mese	  di	  ottobre	  alle	  ore	  18.00,	   in	  Avigliano,	  nella	   sede	  
della	  Società	  di	  Mutuo	  Soccorso	  fra	  gli	  Operai	  di	  Avigliano,	  sita	  in	  Corso	  Gianturco	  n.	  95,	  a	  seguito	  
dell’invito	  diramato	  a	  tutti	  i	  componenti	  dal	  Presidente	  con	  comunicazione	  del	  119/10/2015	  prot.	  
420/2015,	   si	   è	   riunito	   il	   Consiglio	   Direttivo,	   in	   seduta	   ordinaria	   per	   discutere	   e	   deliberare	   sul	  
seguente:	  

ORDINE	  DEL	  GIORNO:	  

1.	  Ratifica	  verbale	  seduta	  precedente;	  

2.	  Ammissione	  Soci;	  

3.	  Contributo	  per	  spese	  di	  trasporto	  e	  guide	  turistiche	  per	  la	  gita	  del	  04.10.2015	  al	  gruppo	  
Coordinamento	  Donne;	  

4.	  Vincolo	  BFT	  per	  accantonamento	  T.F.R	  dipendenti;	  	  

5.	  Richiesta	  installazioni	  lapidi.	  Modifica	  procedura	  rilascio	  nulla-‐osta	  preventivo;	  

6.	  Proposte	  cronoprogramma	  attività	  Volontari	  del	  Servizio	  Civile;	  

7.	  Organizzazione	  	  convegno	  sulla	  cremazione;	  

8.	  Indizione	  gara	  per	  i	  lavori	  di	  manutenzione	  straordinaria	  e	  modifica	  scalinata	  cappella	  	  	  	  

cimiteriale;	  

9.	  Varie	  ed	  eventuali.	  	  	  	  	  

Sono	  presenti	  i	  seguenti	  componenti	  del	  Consiglio	  Direttivo:	  	  

• Genovese	  Andrea	  	   	   Presidente	  

• Rosa	  Canio	  	   	   	   Vice	  Presidente	  

• Rosa	  Felicia	   	   	   Vice	  Presidente	  

• Genovese	  Maria	  Carmela	   Consigliere	  

• Labella	  Rosa	   	   	   Consigliere	  

• Manfredi	  Pietro	   	   Consigliere	  

• Masi	  Donato	   	  	   	   Consigliere	  

• Samela	  Mariano	  Domenico	  	   Consigliere	  

• Zaccagnino	  Lino	   	   Consigliere	  
	  
E’	   presente	   il	   Collegio	   Sindacale	   nelle	   persone	   del	   presidente	   Dott.	   Antonio	   Summa	   	   e	   del	  
componente	  effettivo	  Dott.ssa	  	  Bafundi	  Rosanna.	  
Funge	   da	   segretaria	   verbalizzante	   per	   la	   stesura	   del	   presente	   verbale	   la	   Consigliera	   Carmela	  
Genovese.	  
Il	  Presidente	  alle	  ore	  18,10	  verificato	  che	  è	  presente	  il	  numero	  legale	  dei	  componenti	  il	  Consiglio	  
Direttivo,	  dichiara	  aperta	  la	  seduta	  e	  passa	  alla	  discussione	  dell’ordine	  del	  giorno.	  



	  
	  
	  
1.Ratifica	  verbale	  seduta	  precedente	  
Si	  dà	  lettura	  del	  verbale	  della	  seduta	  precedente	  e	  si	  approva.	  

2.Ammissione	  soci	  

Il	  C.D.	  prende	  visione	  della	  documentazione	  prodotta	  e	  dopo	  aver	  proceduto	  ad	  un	  esame	  di	  ogni	  
singolo	  caso,	  ammette,	  in	  qualità	  di	  Soci	  ordinari	  i	  signori:	  …omissis	  

3.Contributo	   per	   spese	   di	   trasporto	   e	   guide	   turistiche	   per	   la	   gita	   del	   04.10.2015	   al	   Gruppo	  
Coordinamento	  Donne	  

Il	  C.D.	  ratifica	  	  l’erogazione	  del	  contributo	  al	  Gruppo	  Coordinamento	  Donne	  di	  Avigliano	  per	  la	  
partecipazione	  dei	  Soci	  del	  sodalizio	  	  alla	  gita	  di	  cui	  all’o.d.g..	  

4.Vincolo	  BFT	  per	  accantonamento	  T.F.R	  dipendenti	  	  

Tenuto	  conto	  che	  al	  31/12/2014	  il	  trattamento	  di	  fine	  rapporto	  maturato	  dalle	  due	  dipendenti	  in	  
servizio,	   ha	   raggiunto	   l'importo	   di	   €	   62.597,08	   ed	   in	   previsione	   di	   quanto	   ancora	   da	  maturare,	  
tenuto	  conto	  del	  numero	  di	  anni	  in	  cui	  presteranno	  la	  loro	  opera	  in	  qualità	  di	  nostre	  dipendenti,	  si	  
è	   deciso	   di	   investire	   la	   somma	   di	   €	   100.000,00	  mediante	   due	   Buoni	   Fruttiferi	   postali	   serie	   J4b	  	  
sottoscritto	   il	   18/09/2015	   e	   serie	   P70	   sottoscritto	   il	   18/09/2015	   intestati	   al	   nostro	   Sodalizio,	  
destinando	   questo	   investimento	   all'adempimento	   EROGAZIONE	   DEL	   TRATTAMENTO	   DI	   FINE	  
RAPPORTO.	  Si	  è	  deciso	  di	  farlo	  adesso	  in	  ossequio	  al	  principio	  della	  prudenza	  che	  durante	  il	  nostro	  
mandato	  intendiamo	  rispettare.	  In	  questo	  momento	  la	  SOMS	  sarebbe	  in	  grado	  di	  onorare	  il	  debito	  
perché	  avrebbe	  la	  liquidità	  necessaria,	  ma	  per	  il	  futuro	  potrebbero	  rendersi	  necessari	  investimenti	  	  

in	  un	  momento	  concomitante	  con	   la	  cessazione	  di	  un	   rapporto	  di	   lavoro	  e	  quindi	  ci	   si	  potrebbe	  
trovare	  sprovvisti	  della	  disponibilità	  necessaria,	  essendoci	  preclusa,	  attualmente,	  qualsiasi	  attività	  
commerciale.	  	  	  	  	  	  	  A	  conclusione	  del	  dibattito	  il	  Consiglio	  Direttivo	  esprime	  all'unanimità	  	  la	  volontà	  
di	  destinare	  	  l'investimento	  sopra	  menzionato	  all'adempimento	  EROGAZIONE	  DEL	  TRATTAMENTO	  
DI	  FINE	  RAPPORTO.	  

5.Richiesta	  installazioni	  lapidi.	  Modifica	  procedura	  rilascio	  nulla-‐osta	  preventivo	  
In	  merito	  alla	  richiesta	  della	  Sig.ra	  Gelo	  	  Anna	  Maria	  pervenuta	  in	  data	  13/10/2015	  	  con	  la	  quale	  la	  
stessa	   richiede	   l’autorizzazione	   ad	   installare	   una	   lapide	   	   non	   rispondente	   ai	   vincoli	   fissati	   dal	  
regolamento	   ,	   il	   C.D.	   decide	   di	  mettere	   ai	   voti	   	   l’accettazione	   della	   stessa	   ponendo	   il	   seguente	  
quesito	  ai	  consiglieri:	  
Accettate	  la	  richiesta	  della	  Sig.ra	  	  Gelo?	  	  	  SI	  o	  No	  
Il	  Presidente	  si	  astiene,	  con	  votazione	  segreta,	  i	  Consiglieri	  all’unanimità	  	  respingono	  la	  domanda	  
della	   suddetta,	   ed	   a	   integrazione	   delle	   precedenti	   	   direttive	   emanate	   con	   verbale	   266	   in	   data	  
24.09.2014	   e	   verbale	   274	   in	   data	   25/05/2015	   e	   per	   meglio	   chiarire	   la	   stessa	   introducono	   le	  
seguenti	  prescrizioni:	  
-‐	  l’uso	  del	  colore	  sulle	  lapidi	  sarà	  consentito	  esclusivamente	  per	  la	  foto,	  per	  l’incisione	  del	  nome,	  	  
del	  cognome	  	  e	  delle	  date	  di	  nascita	  e	  morte;	  



-‐sarà	  consentita	  l’incisioni	  sulla	  lapide	  	  di	  piccole	  immagini	  non	  colorate	  e	  brevi	  epitaffi	  anch’essi	  
non	  colorati.	  	  
-‐	   eccezionalmente	   si	   potranno	   installare	   le	   lapidi	   già	   predisposte	   in	   data	   antecedente	   al	  
24/09/2014	  e	   conservate	  nei	   rispettivi	   loculi,	   previa	   adeguata	   verifica	  degli	   addetti	   preposti	   alla	  
tumulazione.	  

	  6.	  Proposte	  cronoprogramma	  attività	  Volontari	  del	  Servizio	  Civile	  

Considerato	  	  che	  l’attività	  dei	  sei	  Volontari	  impegnati	  nel	  progetto	  “Antiche	  biblioteche	  crescono”	  
del	   Servizio	   Civile,	   sarà	   finalizzata	   	   al	   mantenimento	   della	   biblioteca	   e	   che	   li	   occuperà	   per	   un	  
tempo	   limitato	   rispetto	   a	   quanto	   previsto	   	   da	   contratto,	   occorre	   immaginare	   per	   loro	   una	  
utilizzazione	   più	   ampia,	   finalizzata	   a	   fornirgli	   variegate	   occasioni	   di	   crescita	   esperienziale	   e	  
formativa.	   Si	   decide	   di	   richiedere	   una	   loro	   collaborazione	   volontaria	   per:	   l’aggiornamento	   del	  
nostro	   sito	  web	  e	  del	   sito	   dell’AISMS,	   del	   quale	   	   il	   nostro	   Sodalizio	   si	   è	   fatto	  promotore;	   per	   la	  
creazione	  di	   una	  nostra	  pagina	   Facebook;	   l’affiancamento	  al	   nostro	  personale	  dipendente	  per	   il	  
censimento	   dei	   loculi	   e	   degli	   ossari	   presso	   la	   cappella	   gentilizia;	   la	   collaborazione	  
nell’organizzazione	  di	  corsi	  di	  alfabetizzazione	  informatica	  per	  Soci	  in	  condizione	  di	  disagio	  sociale,	  
o	  disoccupati	  ed	  inoccupati,	  	  venendo	  incontro	  in	  tal	  modo	  anche	  alle	  istanze	  	  della	  psicologa	  del	  
Comune	  di	   Avigliano	  dott.ssa	   Pace,	   che	   ha	   chiesto	   la	   nostra	   collaborazione	  per	   il	   reinserimento	  
nella	   nostra	   comunità	   di	   soggetti	   	   provenienti	   da	   comunità	   protette.	   Inoltre,	   i	   sei	   Volontari	  
potrebbero	  collaborare	  nell’inventariare	   tutti	   i	  beni	  materiali	  di	  SOMS,	   	  ed	   infine,	  considerate	   le	  
loro	  specifiche	  competenze,	  potrebbero	  fornire	  come	  da	  essi	  proposto,	  corsi	  di	  sostegno	  scolastico	  
per	   i	   figli	   dei	   Soci	   e	   promuovere	   eventi	   culturale	   e	   aggregativi,	   	   iniziando	   con	   una	   raccolta	   di	  
aneddoti	  del	  nostro	  territorio.	  

	  

	  

7.	  Organizzazione	  	  convegno	  sulla	  cremazione	  

In	  merito	   al	   convegno	   sulla	   cremazione	   già	  previsto	  da	  precedenti	   deliberazioni,	   	   si	   stabilisce	  di	  
organizzarlo	   per	   sabato	   14	   novembre	   p.v.,	   	   vista	   anche	   la	   disponibilità,	   per	   tale	   data,	   del	  
Vicepresidente	   regionale	  Francesco	  Mollica,	   il	  quale	   in	  seno	  al	  Consiglio	   regionale	  sta	  seguendo,	  
con	   apposita	   interpellanza	   all’Assessore	   alla	   Sanità	   Franconi,	   	   l‘iter	   della	   legge	   regionale	   sulla	  
cremazione.	  Ha	  dato	  la	  disponibilità	  a	  relazionare	  al	  convegno	  anche	  il	  notaio	  Vito	  Pace.	  Si	  decide	  
di	   invitare	   	   oltre	   al	   Sindaco	   o	   suo	   delegato,	   anche	   	   qualche	   Impresario	   di	   Agenzia	   funebre,	  
l’Ufficiale	  di	  Igiene	  e	  Sanità	  dell’ASP	  e	  rappresentanti	  	  dei	  vari	  credi	  religiosi	  presenti	  sul	  territorio.	  
Per	   la	   delicatezza,	   l’originalità	   ed	   il	   notevole	   interesse	   per	   l’argomento	   trattato,	   al	   fine	   di	  
consentire	   un	   ’ampia	   partecipazione	  della	   cittadinanza,	   il	   convegno	   si	   terrà	   nella	   sala	   Consiliare	  
Comunale.	  	  

8.	  Indizione	  gara	  per	  i	  lavori	  di	  manutenzione	  straordinaria	  e	  modifica	  scalinata	  cappella	  
cimiteriale	  

Si	  dà	  lettura	  del	  computo	  metrico	  relativo	  alla	  improcrastinabile	  manutenzione	  straordinaria	  della	  
cappella	  gentilizia,	   	  redatto	  a	  seguito	  di	  sopralluogo	  effettuato	  dai	  tecnici,	  Arch.	  Ferrara	  e	  Geom.	  



Masi	  congiuntamente	  ai	  consiglieri	  Manfredi,	  Zaccagnino,	  Samela	  e	  al	  vice	  presidente	  Rosa	  Canio	  	  
in	  data	  3/10/2015.	  

Considerata	   la	   spesa	   elevata	   che	   SOMS	   dovrebbe	   sostenere,	   circa	   240	  mila	   euro,	   rivenienti	   dal	  
computo	   metrico,	   dopo	   ampia	   discussione	   si	   accetta	   la	   proposta	   del	   Vicepresidente	   Rosa	   di	  
effettuare	  lo	  scorporo	  dei	  lavori	  eseguendo	  solo	  quelli	  che	  rivestono	  carattere	  di	  somma	  urgenza,	  
tenendo	  conto,	  tra	  l’altro,	  che	  già	  l’assemblea	  dei	  Soci	  ha	  approvato	  il	  bilancio	  di	  previsione	  2015	  
con	   l’apposito	   impegno	   di	   130.000	   euro	   per	   lavori	   c/o	   la	   cappella	   cimiteriale.	   La	   valutazione	  
dell’improcrastinabilità	  dei	   lavori	  sarà	  a	  cura	  dei	  consiglieri	  Samela,	  Manfredi,	  Zaccagnino,	  che	  si	  
faranno	  coadiuvare	  da	  persone	  competenti	   in	  materia.	  Si	  stabilisce,	  altresì,	   la	   	  collocazione	  delle	  
cellette	  porta	  urne	  cinerarie,	  nell’antro	  del	  finestrone	  centrale	  della	  sezione	  Zona	  San	  Pio.	  

9.	  Varie	  ed	  eventuali.	  	  	  	  	  

• Si	  fissa	  a	  250	  euro	  la	  somma	  da	  destinare	  per	  l’acquisto	  di	  alcune	  copie	  del	  nuovo	  libro	  del	  
Socio	  onorario	  Vittorio	  Sabia;	  

• Si	  fissa	  a	  300	  euro	  il	  contributo	  da	  erogare	  alla	  banda	  musicale”Città	  di	  Avigliano”	  a	  seguito	  
della	  richiesta	  presentata	  dal	  segretario	  Antonio	  Pace,	  previa	  ripresentazione	  della	  stessa	  
sottoscritta	   da	  nostri	   Soci	   e/o	   familiari,	   	   valutando	   la	   possibilità	   che	   venga	   apposto	   sulle	  
divise	  	  il	  logo	  della	  SOMS;	  

• La	  Socia	  Marianna	  L’Amico	  ha	  presentato	  proposta	  di	   realizzare	  un	  progetto	  denominato	  
“Buona  Vita  is-‐‑COOL”	  teso	  a	  migliorare	  con	  azioni	  preventive,	  la	  qualità	  psico-‐fisica	  della	  
vita	   dei	   nostri	   Soci.	   Il	   C.D.,	   al	   fine	   di	   sostenere	   le	   meritevoli	   proposte	   dei	   Soci	   ed	  
incentivarne	   le	   attività	   associative,	   stabilisce	   di	   contribuire	   alla	   copertura	   del	   30%	   delle	  
spese	  totali	  del	  progetto.	  

• 	  Il	   Presidente	  propone	  di	   incentivare	  e	  promuovere	   forme	  di	   associazione	  di	   imprese	  dei	  
Soci,	  al	  fine	  di	  sostenere	  l’occupazione	  e	  le	  occasioni	  di	  lavoro,	  dare	  impulso	  all’economia	  
locale	  e	  rallentare	  la	  massiccia	  emigrazione	  dei	  giovani	  aviglianesi.	  

• Per	  qualche	  giorno	  è	  concesso	  alla	  Sig.ra	  Gerardi,	  quale	  dipendente	  della	  Ditta	  Selettra,	   il	  
permesso	  di	  prestare	  servizio	  c/o	  	  la	  sede	  del	  nostro	  sodalizio,	  per	  la	  riscossione	  dei	  canoni	  
lampade	  votive.	  

• Si	   decide	   il	   tacito	   rinnovo	   della	   polizza	   assicurativa	   con	   la	   compagnia	   GENERALI	  
Assicurazioni	   per	   un	   altro	   anno,	   considerando	   che	   grazie	   alla	   copertura	   assicurativa	   si	   è	  
potuto	   risarcire	   il	   danno	   causato	   dalla	   rottura	   dell’impianto	   idrico	   dei	   locali	   di	   Corso	  
Garibaldi;	  

• considerate	  le	  nuove	  esigenze	  	  e	  l’utilizzo	  	  più	  frequente	  della	  Sala	  ”Andrea	  Claps“	  da	  parte	  
dei	  Soci,	  si	  decide	  di	  estenderne	  il	  contratto	  	  per	  le	  pulizie;	  

• Il	   Presidente	   ricorda	   che	   il	   31.10	   p.v.	   scade	   il	   termine	   utile	   per	   la	   presentazione	   delle	  
domande	  per	  accedere	  ai	  contributi	  regionali	  relativi	  alla	  legge	  22/68,	  pertanto	  	  propone,	  
ed	   il	   C.D.	   approva,	   di	   richiedere	   la	   collaborazione	   della	   Professoressa	  Massabò	   curatrice	  
volontaria	  delle	  attività	  delle	  biblioteca	  “T.	  Claps”,	  per	   redigerla	  unitamente	  al	  personale	  
dipendente	  della	  SOMS.	  



Il	  Presidente	  alle	  ore	  21.45,	  verificato	  che	  non	  vi	  è	  altro	  da	  discutere,	  scioglie	  la	  seduta.	  

Il	  presente	  verbale,	  viene	  confermato,	  letto	  e	  sottoscritto	  dagli	  intervenuti.	  

I	  Consiglieri	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  La	  Segretaria	  verbalizzante	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  	  	  	  	  Il	  Presidente	  

	  

	  


